

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Măsurile nefranse nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai presene în Viena R. Mosse, Hasenstein & Vogler (Otto Moas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelt, J. Donnersberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o colână 8 or. și 80 or. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.
Reclama pe pagina a III-a o serie 10 or. v. a. sau 80 baci.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în A.R. care și
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună exemplar 5 or. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt să se plăti înainte.

Nr. 22.

Brașov, Vineri, 29 Ianuarie (10 Februarie)

1893.

Brașov, 28 Ianuarie v.

Raporturile de drept și date rînte între cler și popor sunt interpretate în sensu foarte greșit din partea unor membri ai clerului nostru. Foia bisericească din Blașiu, de exemplu, mai de multe ori ni-a făcut imputarea, că ne ingerăm în afaceri cari nu se țin de noi, că exprimăm verdicte asupra unor cestiuni, despre cari nu suntem chemați a judeca, ba cu un fel de scandalizare spune, că noi chiar și pe Episcopi i-am tracta ca pe nise subordinați ai noștri, și altele asemenea.

Urmarea este, că astăzi chiar și în sinul clerului nostru rural vedem, că au început a se ivi unele tendințe, de a se lăpăda de sarcina responsabilității înaintea presei noastre naționale, de a ne denega dreptul de a critica și de a judeca asupra faptelor lor și de a se acoperi așa dicend sub manta unei inviolabilități față de toți aceia, cari nu fac parte dintr-o mai mari lor nemijlociți.

Mergend înaintea pe calea acosta, ori cine poate să-și închipuască fatalele rezultate, ce le poate avea o astfel de pornire pentru viitorul nostru național.

Dacă până aci s'a putut ține în sinul poporului nostru o anumită solidaritate față de cauzele naționale, acosta este a se datori în prima linie stimei adăncă înrădăcinate în inima poporului nostru față de presa națională română. Ce se va întâmpla însă, când acosta stimă va dispărea? Ce se va întâmpla, când fiă-care va lucra după cum îi vine mai ușor, când omenii noștri nu se vor simți responsabili pentru faptele lor înaintea presei noastre naționale și când ocrotirea la spațele vre-unei foi românesce, care nici n'a avut curajul de a se

declara pentru programul nostru național, și o va crede de ajuns pentru de-a pute trece de Români bun și cinstit? Mai pute va fi ore atunci vorba de solidaritate națională?

Nu credem să potă cineva mâna mai bine apa pe mōra contrariilor noștri, decât umblând să discrediteze înaintea poporului presa noastră națională și învățându-l a umbla să se lăpăde de responsabilitate înaintea ei.

Dă a se lăpăda de o asemenea responsabilitate nici că este cu putință. Presa națională la noi, ca și la toate celelalte popore, reprezintă principiul național, față cu care datore este a se supune totă suflarea românescă. Ori cine s'ar păre, că într-o privință ori alta se abate din calea acestui principiu, presa are prin urmare nu numai dreptul, dăr și datorința de a-l critica, de a-l interpela și de a-l trage la răspundere. Aici apoi nu se poate face deosebire de poziția socială a nimēnui, deōrece principiul nu cunoște asemenea deosebire.

Este prin urmare o mare și ueriată greșelă de a crede, că unul ori altul dintre ai noștri ar pute să se subtragă dela responsabilitatea, ce o are înaintea presei naționale, prin o condamnabilă desconsiderare a aceleia.

Cu atât mai virtos nu pot fi permise asemenea tendințe periculoase tocmai din partea clerului, care prin poziția sa stă în serviciul direct al poporului și prin urmare are cu atât mai mare datorința de a stima și profesa principiul național al aceleia, reprezentat în presa noastră națională.

Nici raporturile între cler și popor nu sunt a se înțelege așa, ca și cum preoții n'ar avea să poarte nici o răspundere înaintea mireni-

lor, și că ori ce controlare a lor din partea acestora ar fi o ingerință neiertată, — o ingerință, ce numai preoților li-s'ar pute permite. Preoții stau în serviciul bisericeii, ăr biserica o formeză credincioșii. Cine ar pute susține dăr, că credincioșii se nu aibă drept de a trage la răspundere pe cei ce se află în serviciul lor?

Ori din ce punct de vedere așa-dără, tendința unora de a se subtrage de sub responsabilitate înaintea presei noastre naționale este o greșelă neiertată, care în consecințele sale pote să ducă la nise urmări atât de triste pentru viitorul nostru național, încât astăzi nici prevedea nu se pot.

CRONICA POLITICA.

— 28 Ianuarie.

Din Roma se telegrafiază, că în ședința camerei dela 7 Februarie n. deputatul *Cirmeni* a interelat guvernul asupra vorbirii, ce-a ținut-o cancelarul german *Caprivi* în comisiunea militară a Reichstagului, în care a fost vorba de trip la alianță. Ministrul de esterne *Brin* a răspuns, că cancelarul german a declarat, că importanța triplei alianțe nime n'a scutit s'o prețuască mai tare decât dēnsul. El s'a nisuită totde-una a face o politică acomodată de a se susține tripla alianță. Proiectul militar nu s'a făcut pentru că dōră n'ar avea încredere în alianță, ori în puterea militară. Germania nu se teme, că alianța se va pute strica curend, voește însă cu toate acestea să dispună de o armată considerabilă. — De altă parte însă „Standard” din Londra scrie un articol în care arată, că apropierea Germaniei de Rusia însemnă slăbirea triplei alianțe.

O telegramă din Belgrad aduce școirea, că presa de acolo discută cu multă interes visita principelui bulgar la curtea din Viena, dându-i o deo-

sebită importanță politică. Numitele foi susțin, că principele bulgar n'a mers la Viena numai cu gând de înșurățenie, ci pentru ca să facă pași serioși spre a fi recunoscut. Tot în legătură cu acosta se aduce și visita ce o va face principele bulgar la curtea din Constantinopole. Se susține, că Austro-Ungaria și Turcia vreu să procedă în comun la recunoșterea lui, la cari s'ar mai alătura Anglia și Italia. Germania deocamdată rămâne pasivă, dincontră Rusia și Franca vor protesta, luând de motiv vătămarea, artic. 3 din tratatul dela Berlin. Numita telegramă mai spune, că Serbia s'ar bucura de independența vecinei sale Bulgaria.

Situația politică în Ungaria.

„Budapesti Hirlap” dela 7 Februarie publică un articol intitulat „Situatiunea”, care merită a i da o mai de aproape atențiune. Estragem părțile mai remarcabile din acest articol.

Noul ministru pe lângă persoana Maj. Sale își începe cariera între prospecte nu dintre cele mai favorabile. Prima lui acțiune delicată a suferit un strașnic fiasco, a cărui umbră s'a vădit Sâmbăta trecută pe fața, de obicei senină, a lui *Weckerle*. Rosele de pe obrajii tēnărului ministru președinte au fost rupte de un forte mare blamagiu...

În genere dīs, *Weckerle* începe a pierde ori-ce lustru al sincerității și bunăvoinei, care s'au vădit până acuma la el. De un timp încōce partidele opoziționale aflară, că ministrul președinte își face joc din el, dăr a și neîndoios, că aceste partide se vor trezi din visul în care *Weckerle* strălucea în lumina politicii franc.

Înainte de mergerea lui *Weckerle* la Viena mai mult politici opoziționali s'au declarat, că el merge, pentru ca să lămurască actuala situația și ținta lui principală e, ca să facă pași prealabili la Maj. Sa pentru fusiunea cu partida

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Căsătoria în familia Bonaparte.*)

Se șoie, că *Lucian* în tiner-țea sa a fost cuprins de aceleași idei revoluționare, ca și fratele său *Napoleon Bonaparte*. El fusese numit îno de timpuriu în administrația armatei din Alpii de mare, ca administrator de magazine. Atunci se dezvoltară toate pasiunile, cari 'lă predomină în totu decursul vieții sale. Infocată, vioiu, vesel, apleoat la iubire și cu un temperament furtunos, în curend se dedea când în amor cu femeile, când în zelul patriotic; în fiă-care și era pe tribuna oratorilor populari din St. Maximin, un orașel între Toulon și Antibes. În sfera acosta de ocupațiune neliniștită făcea el și mică poezie. El se ținea pe sine de orator și poet.

Ca administrator de magazine veni

*) Din memoriile prințului de Canino (*Lucian Bonaparte*) și după alte isvōre.

în atingere cu familia Boyer, omeni cinștiți, care avea și avere bunicoă. Domnul Boyer ținea un fel de ospătărie și avea doi copii: un fiocor și o fată. Acosta din urmă, numită *Cristina*, avea o față atrăgătoare, o blândete englescă; dăr era tricoasă și sficioasă. *Lucian* fu bine primit în casă, iubi pe *Cristina* și fu și iubit de dēnsa. Acosta legătură nu pute să nu fiă observată în micul oraș. Când odată *Lucian* vorbea cu mare vervă și foc de pe tribună de egalitate, 'lă agrăi cinstitul Boyer, care totdeuna era printre admiratorii săi: „Ai dovedit forte bine egalitatea; ei, decă suntem cu toții egali, de ce nu iai în căsătorie pe fiica mea? Tu îi faci curte și prin acosta îi strici. Decă esci om cinstit, atunci nu trebuie să mai trăgănezi.” Agrăirea acosta, ținută înaintea atător patrioți, 'lă aduse pe *Lucian* în mare perplexitate, dăr soiu să-și susțină reputațiunea și să predice odată și cu pilde. El luă mâna lui Boyer, o strinse cu francheță și dīse: „Ei bine, voi lua pe fiica ta în căsătorie!”

Și el se țin de cuvânt. Scurtă

vreme după convorbirea sa cu Boyer călători la Paris, acolo făc să fiă numit ca comisar de războiu, se întōrse la St. Maximin și se căsătorii. Fiă de fidelitate față de promisiunea dată, fiă d.n fidelitate față de amorul său, cu fata ospătarului Boyer, cu totă împotrivirea din partea familiei sale. Acosta împotrivire se basa mai mult pe ușurința, ca un tēnăr abia de 21 de ani, să se căsătorească, decât pe meselianță.

Revoluțiunea schimbăse deja moravurile și obiceiurile și făc să dispară deosebirea între clasele societății; afară de aceea și reputația d-rei Boyer era fără pată. Fiicele madamei *Lătiția* nuse prea ineleitniceau a observa deosebirile de classă. Cea mai mare se măritase fără de veste după un oficer, cea mai tēnără primea în public omagiile adjutantului *Leclerc*, care pe atunci era comandantul pieții *Marsilia*. *Lucian* însă se ocupa cu educațiunea soției sale și în scurt timp fu ea în stare să apară cu bună cuvință în mijlocul noiei sale familii. Ea era însă tristă, palidă și nu prea sănătoasă. Ea muri în Paris în a.

1801 și lăsă două fiice: *Charlotte* și *Cristine*, pe cari *Lucian* le puse pe aceeași treptă cu copii săi din a doua căsătorie.

Trecură ani. Între *Lucian* și împărătescul său frate se iviră neînțelegeri. *Lucian* trăia în Roma. Pe la anul 1810 'i se spuse să-și trimită pe fiica cea mai mare din prima căsătorie, la Paris. Aici în curend se vorbi despre o căsătorie. *Lucian* nu ținea nimic, dăr spera.

Acosta căsătorie nu pērea, a fi nepolitică. Franca, care se făc temută în Europa, și care făc de trei ori să tremure Austria, nu avea lipsă de legătură familiare cu principi domnitori. Împăratul *Napoleon* șoia, că acel monarh, pe care-l va sili să-și fiă socru, nu o va face acosta de bună voia, ci cedend forței împrejurărilor.

Se mai lăpăse svonul, că însuși împăratul *Napoleon* va lua în căsătorie pe *Charlotte*, dăr acest proiect se isibi de mândria cuceritorului lumii. Se vorbea despre o ducesă de Rusia, de o princesă de sange regal de Saxonia, și apoi erăși despre o archiducesă de Aus-

lui Apponyi. Ba elu chiar a datu se in-
telaga seiloru respectivei partide, ca gu-
vernulu recunosc necesitatea fusiunii,
der singura piedeca e Desideriu Szilagy,
ceea ce se pote delatura.

Acosta insa n'a fostu decatu o apu-
catura pentru a seduce opozitia. Scopulu
ministrului președinte n'a fostu, ca se
mijlocească fusiunea, ci ca se induplece
pe Maj. Sa se vină in Budapesta, er prin
acosta se se evite descompunerea parti-
dei liberale. Situația in partida liberală
este de-așa natură, încatu, in disperati-
unea lui, guvernulu a gânditu, ca numai
așa se pote evita o descompunere, decă
regele vine la Budapesta, unde va da
prânțuri la cari voru fi invitați și mal-
contentii, cari se voru mai muia la su-
risulu de grația alu regelui.

Pentru pregătirea căiloru acestora
a însăroinat guvernulu pe contele Lu-
doviu Tisza. Majestatea Sa insa a pri-
mitu cu răcedă dorința exprimată, er
când Weckerle a mersu la elu, a statu
cu totulu in fața unui pasu nesigur. In
totu decursulu lungi audiențe Maj. Sa
n'a reflectatu nici o'unu cuvintu la oă-
lătoria sa spre Budapesta, așa ca We-
ckerle insu și s'a vedutu nevoitu a o
aminti. Regele însu răspunse pe ocolite
și a respinsu astfel dorința guvernului.

Indatu după acosta ministri We-
ckerle, Tisza, Kalnoky și Kallay au țin-
nutu o conferință confidențială in care
— scoindu-se, ca regele nu e supăratu
pentru afacerea Hentzi (?) seu pentru
alte asemenea, ci pentru că l'au încuroatu
in căsătoria civilă — au aflatu de bine
se caute după o cale, care in direcția
acosta ar influința plăcutu asupra Maj.
Sale. Din cauza acosta contelui Tisza
i-au datu o misiune, cu care guvernulu
s'a blamat. Regele n'a voitū se fiă fo-
lositu persona sa in certele interue ale
partidei guvernamentale, și a refusatū
venirea lui la Budapesta...

Totu „Budapesti Hirlap“ dela
7 Februarie aduce următorea
scire:

Contele Geza Szapary s'a dusu nu
de multu la contele Kalnoky și l'a in-
trebatu asupra satațiunei. Kalnoky a
răspunsu.

— Weckerle trebuie ținutu încă câtu
timpu, căci altmintrelea vine după elu
unū omū pe care nici tu, nici eu nu lu
dorim.

Omulu acesta nu este altulu decatu
ministrulu comunu de finanțe Kallay.
Președinția ministerială a lui Kallay de
multe ori a mai venitū in combinația,
deși elu numai la porunca expresă a
Maj. Sale ar fi aplicatū se ia conducerea
cărmei. In interesulu acesteia insa in
timpulu din urmă se vorbește forte multu
despre acosta in mai multe cerouri po-
litice. La inițiativa baronului Husar Ka-
roly mai multu magnați din Ardealu au
ținutu unū conventiculū in care s'a dis-

cutatū, oă intre împrejurările de față
numai Kallay ar putu se ajute printr'unu
regimū *autocrat radicalu*, care singuru ar
fi potrivitū pentru a se face ordine.

SCRIRILE ŢILEI.

— 28 Ianuarie

Turbarea șovinismului. Cetimū in
foile ungurești, oă juriulu de „onore,
care a fostu însăroinatū cu aducerea
„verdictulu“ asupra acoloru studenți u-
niversitari români, cari din incidentulu
procesulu-Lucaciu au fostu de față și
s'au fotografiatū împreună cu ceilalți Ro-
mâni, cari se aflau la Debreținū — s'a
pronunțatū. Corpulu profesoralu a apro-
batū „judecata“ adusa, insa pe lângă ore-
care „ușurare“. In virtutea a-estei jude-
cări tinerulu juristū Alexandru Popă i
s'a datu *consilium abeundi* pe lângă a-
dausulu, oă pe viitoru nu va mai fi pri-
mitū intre ascultătorii dela academia.
Tinerii *Urdea* și *Boțu* suntū eschiși din
tote societățile colegiului. Corpulu pro-
fesoralu apoi a înfruntatū forte aspru a-
tatu pe acești doi, oatu și pe juristulu
Mălaiu, când s'a publicatū sentința. —
Rușine pentru astfelu de seltatice por-
niri asiatiche.

—x—

D-lu Ionelū Grădișteanu a fostu a-
lesu deputatu la Râmniculu săratū Du-
mineoă cu ocazia alegeriloru suplemen-
tare. D sa nu aparține nici partidei gu-
vernului, nici partideloru din opoziti-
a, oi este independentu. D-lu Ionelū Gră-
dișteanu este bine cunoscutū și la noi,
ca unulū din cei mai distinși apărători
ai causei Româniloru asuprași.

—x—

Spre știință. Sântemū rugați a a-
duce la cunoștința publiculu românū, că
eventualele felicitări, cu ocaziunea jubi-
leulu distinsulu profesorū dela univer-
sitatea din Pesta, d-lu *Alexandru Romanū*,
suntū a se adresa d-lui Elia Cristea (*Ma-
tyas utca 10*) încatu e cu putință ina-
inte de bauchetū.

—x—

Jubileulu Papei Cu privire la jubi-
leulu Papei se scrie următorele: Amba-
sadorii Francoiei, Austriei, Portugaliei și
alū Spaniei, care trebuie se sosescă, pre-
cum și ministrulu Bavariei, au primitū
scrisori speciale de acreditare cu însă-
cinare de a felicita pe Papa cu ocazia
jubileulu sēu. Familiile regale ale Sac-
soniei și Belgiei voru trimite misiuni
speciale. „Osservatore Romano“ deoară,
oă misiunea generalulu Loe se mărgi-
nesce la unū actū de curtenire din par-
tea imperatulu Wilhelm oatră Papa.

—x—

Postulu de poeta laureatus desființatū.
Se scrie din Londra: Postulu de poeta
laureatū alū Engliterei nu se va mai o
cupa. Pe când toți versificatorii regatu-
lui ambiționează și și disputa succesiunea
reșosatulu lord Tennyson, la postulu de
poeta oficialū, d. Gladstone a hotărîtū
se nu-l acorde nimēnui. Intrebatu la
parlamentu asupra numelui poetulu, pe
care ar fi se-lu propună reginei pentru
oă se reia lira oficială, a declaratū, ca
nu va propune pe nici unulu. Va fi ou
o gloriă mai multu pentru memoria lor-
dulu Tennyson, d'a fi scoțitū cu nepu-
tință de inlocuitu. In totu casulu insa
e-ă desființatū unū postū literarū, care
există de atatu vreme in Englitere.

„Raportulu comisiunei bugetare.“

Sub titlulu acesta „Gazeta Bu-
covinei“ scrie următorele:

„Raportulu comisiunii bugetare“ de-
pre rezoluțiunea propusă de deputatulū
Dr. *Țurcanū* și sorjinită in comisiunea
budgetară de deputatulū *Lupulū*, privi-
tore la crearea unei școli superioare pen-
tru fete gr. or. din fondulu religionarū
gr. or. din Bucovina: „Resoluțiunea de-
putatulū Dr. *Țurcanū* la capitolulu IX.
tit. 16 este: Guvernulu o. r. este provo-
catu de a urgia, după putință, pertra-
tările referitore la activarea unei școli
superioare gr. or. de fete in Cernăuți și
in casu decă mijlocele fondulu gr. or.
bucovinēnu nu ar ajunge pentru acopi-
rerea tuturorū cheltuielilorū, de a mai
adauge din mijlocele statulu suma ne-
cesară pentru activarea neîntârziată a
acestui institutu și de a pune acosta
sumă in bugetulu statulu pentru anulū
1893.“ Din partea guvernulu o. r. s'au
raportatū următorele despre acosta școlă
superioară gr. or. de fete in Cernăuți:

In ședința camerei deputațiloru dela
6 Noevre 1891 ministrulu de culte a
espusu deja motivele, cari vorbescu in
contra înființării unei școle superioare
gr. or. de fete in Cernăuți. Pe lângă
cele raportate atunoi ar mai fi de adaus
cumcă consiliulu școlarū alū țării s'a
pronunțatū in contra înființării unui ase-
menea institutu. Din cauza acosta, prin
emisulu ministerulu de culte dela 6 Ia-
nuarie 1892, nr. 21,013, crearea școlei a
fostu refusată. Deorece insa tocmai acelu
membru alū consiliulu școlarū alū țării,
care e de religiunea gr. or. s'au întrepusū
pentru crearea acestei școli și a susținutu
de necesară crearea unei școli primare
pentru fetele gr. or. in Cernăuți, gu-
vernulu c. r. alū țării a fostu provocatū
ca — in casu decă comuna Cernăuți
nu ar putu se correspundă datorințelorū
sale, de a înființa numărulu necesaru de
școli primare — se-și exprime părerea
in chestia eventualei creări a unei școle
primare de fete gr. or. pe spesele fon-
dulu gr. or. religionarū.

Din raportulu, care a fostu înaintatū
resultă insa, că prin numărulu esistentū
de școle primare in Cernăuți, lipsei in-
strucțiunii publice nu este deplinū satis-
făcutu, mai alesu ce privește instrucți-
unea copilelorū gr. or.; o lipsă adevărată
insa se manifestă numai in suburbii; der
și acolo s'au întrepusū pași necesari
pentru lărgirea școlilorū. In anulū 1892
(93) in centrulu orașulu a fostu deschisă
o nouă școlă de patru clase, care in pu-
tinū anū va trebui lărgită. Atunoi va fi
loou pentru toți copiii apți pentru școlă
și legile referitore la cercetarea școlilorū
primare se voru putu pe deplinū realiza
In vederea celorū înșirate, guvernulu
c. r. alū țării și-a datū părerea in contra
activării unei așa de costisătoare școli de
fete gr. or., care pe lângă tote aceste
ar mai trebui se satisfacă și *cererilorū
Rutenilorū*.

Lipsei pentru o cultură mai înaltă
a fetelorū gr. or. satisfacă școlă supe-
rioră pentru fete, susținută de comună;
er lipsei pentru instrucțiunea specială in
limba românească, cursulu pentru limba
românească, înființatū din partea „Socie-
tății Dōmnelorū române.“ Unei cereri e-
ventuale pentru subvenționarea acestui
cursu, din mijlocele fondulu gr. or., ad-
ministrațiunea instrucțiunii publice nu
s'ar opune și este aplicatū a lua după
cățiva ani erășū in considerare chestia
creării unei școle superioare gr. or. pentru
fete. Acosta din causă, că până atunoi
referințele organizării instrucțiunii ele-
mentare din Cernăuți voru fi regulate;
er mai alesu din causă, că fondulu gr.
or. bucovinēnu in anii 1883 și 1893 va
avé cheltuieli însemnate cu diferite zi-
duri, cari nu permitū a-lu mai însăroina
ohiar in acestū anū și cu spesele cele
marī, ce le recere realizarea creării ni-
sute a unei asemenea școli. Se înțelege
insa de sine, că atunoi vorū trebui *consi-
derate, pe câtū se pote de egalū, amēndou
naționalitățile de confesiunea gr. or.* De

aceea comisiunea bugetară face propu-
nerea următore: „Inalta casă binevoiescă
a decide: Guvernulu o. r. este provocatū
a întreprinde imediatū crearea unei școli
superioare de fete in Cernăuți, decă mij-
locele fondulu gr. or. vorū sta la dis-
poziția.“

Correspondența „Gaz. Trans.“

De sub pōla Meseșulu Sălagian, 8 Febr. 1893

Onoratū Redacțiune! Astăzi pentru
poporulū românū singuru unū terenū ne
mai stă deschisū. pe care ne putemū va-
lora încă neîmpedecatū forțele fizice și
morale, și unde bărbații chiamați ai na-
țiunii, bărbații devotați pentru promo-
varea intereselorū scumpei nostre na-
țiuni, își potū direge și aplana aface-
rile fără ingerința acolora ce cu ochi
ponciși se uită spre totū ce pōrtă nu-
mele de „bunū românescū“, fiă acela
moralū, fiă materialū.

Ințelegū aici „Institutele de creditū“
românești, înființate in timpurile nostre,
la stăruința bărbaților de bunū sēmțū
românescu, mai in tote ținuturile locuite
in majoritate de Români. Unū semnū
acosta, oă Românulu, avēndū conducē-
torū bravi, unindu și puterile, pote face
multe lucruri bune și salutare, decă vo-
iesce, numai oatu oă are lipsă de stimu-
lare și impulsū, ce trebuie se-i vină din
partea acolorū conducătorū, ce nu nu-
mai cu gura se gerază a fi apărătorii și
povățuitorii popululu, ci in faptă dau
doveđi palpabile despre desinteresarea,
zelulu și onōrea față de promovarea in-
tereselorū bine pricepute ale popululu
românū.

Cine dintre Români nu cunōscu
avēntulu, fiă materialū, fiă moralū, ce
„Institutele nostre de creditū și economii“
l'au produsū in sinulu popululu românū?
Poporulū românū ađi, par'oa e falosū,
că nu mai umblă cerșindū creditū dela
grația străinulu, care și scia bate nu-
mai jocū de bieta opinēa românească, ci
merge la domni din neamulu și sângele
sēu, pentru-oă se oără mângăare și ușu-
rare in necazurile și lipsele vieții sale!

Și Institutele nostre de creditū, pre-
tutindenea se bucură de încrederea și
dragostea popululu nostru românescu,
sciindū, oă acolo in Institutū s'au înțel-
nesce de ordinarū cu lamura înțeligiței
nostre române, acolo pote elu se schimbe
2—3 cuvinte in limba sa dulce ou bār-
bați cei mai zeloși, ou fii cei mai in-
trepiđi pentru promovarea binelui de
ohște alū Românulu.

Dreptū aceea in biroulū și „Direc-
țiunea Institutelorū nostre de creditū“, tre-
buie și e necesitate imperativă, ca se fi-
gureze numai și numai bărbați probați
in caracterulu lorū naționalū, bărbați cu
trecutū naționalū, și nu renegați făcuți
Români numai de dragulu banulu; a-esta
e o cestiune momentuosă, ce la incepu-
tulu unui altū anū nou de gestiune, tre-
buie se preocupe atențiunea bărbațilorū
și factorilorū competenți in conducerea
destinelorū „Institutelorū nostre de cre-
ditū“ naționale.

In ținutulū nostru Sălagianū, care
mē preocupă in acosta afacere, încă avemū,
grația vre-o câtorva bărbați binemerita-
ți de națiune, Institutulu de creditū
și economii „Silvania“, cu locuina in
Șimleu, in fruntea oăruia, ca directorū
esecutivū, se află d-lu *A. Cosma*, unū
bărbatū pre câtū de laboriosū, pe atatu
de circumspectū. Acestū Institutū prin-
tinderea de credite de totū soiulu, dă
mână de ajutorū de-o potrivă cărtu-
rarulu și plugarulu românū.

Pe lângă serviciile sale mari „Sil-
vania“ are unū meritū deosebitū pentru
Români Sălagianū, cu deosebire prin aea,
că din profitulu curatū in totū anulū
distribue o sumă însemnată spre scopuri
filantropice, in specie pentru școle și
biserici sērace, pentru care faptă nobilă
merită totă lauda. Ne nutresce firma spe-
ranță, că ea și estū timpū din profitulu
sēu curatū va împărți ajutorū de lipsă
multorū bisericū și școle lipsite, mai cu

tria. Napoleon însuși împartăși acosta că-
sătoria consiliulu sēu secretū...

In timpulu acela fu prezentatū la
curte Charlotta, căreia ii strălucise odi-
niorā corōna împărătescă.

Napoleon nu prea avea reputați-
unea de a fi galantū față de femei. La
prima întelnire Charlotta inghenunchă
inaintea împēratulu, care ii duse in modū
amicalū: „Bică-te prinsesă! Imbrăți-
șeză pe uchiulu tēu!“ Prin urmare fu
recunoscută. Der primirea acosta ami-
cală nu avū lungă durată...

Charlotta purta unū memoriu dū-
nicū, despre cum era tratatū la curte,
unū memoriu, care nu prea era măgulitō-
torū față de împēratulū...

Intr'o bună dimineață se cetea in
„Moniteur“, oă regele Ferdinand de Spa-
nia umblă, ca se capete titlulū de fiu
adoptivū a lui Napoleon Bonaparte. Pen-
tru ca se capete acestū titlu, elu cerea
mâna principesei Lucian. Der când ta-
latū ei ađi despre acestū planū nu s'
invoii. Etă ce scrie dēnsulu lui Napo-
leon: „Nu, nici odatū nu mē voi invoii,

se jertescū copiii mei pentru politica
D-talū.“

Napoleon se gândi după aceea se
căsătorescă pe d-șora Lucian după ma-
rele duce de Würzburg. Acestū insa nu i
plăcu tinerii domnișōre. Tatălū ei i scrisu
lui Napoleon: „Dă-mi ficia mea inapoi,
căci la din contră o voi lua cu puterea“.
Napoleon, din cauza acosta, o depărtă
dela curte, in timpū de 24 de ore. Lu-
cianū primi cu lacrimi de bucuriă pe
ficia lui.

Impărătesa Maria Luisa nu scia de
certurile din familiă. Ruptura între frați
fu inevitabilă.

Charlotta insa gādea ca poetulu:
„Ficăre norū, care amenință pā
mēntulū cu partea sa întuneoasă, și are
partea sa luminosă.“

Ea se căsătorī mai târziu cu prin-
cipele Gabrielli și după mōrtea acestuia,
cu unū medicū romanū. Ea murī in Roma
in anulū 1865.

sămă acelora, cari pentru amestecul ou străinii, sunt espuse pericolului de a-și perde caracterul național.

De-ore-ce însă am susținut, că Institututele noastre de credit trebuie să fie un centru, unde să se întrunească bărbații cei mai învâpăiați de dorul înfloririi nemului românesc:

Să mi permită Onorata direcțiune a institutului „Silvania“ a o întreba — și această întrebare i-o pun în numele și din încredințarea mai multor frați de principiu — că ore cuvine-se, ca un domn renegat, cu numele *S. Angyal*, să figureze în Direcțiunea institutului „Silvania“ și încă în calitate de vice-președinte? Ce merite are pentru institut? Cu câte sute — din miile cele multe — a concursu la înființarea Institutului? La câte societăți culturale române s'a făcut membru, contribuind din miile stôrse din punga bieților Români, — ba remă câțiva denari pe sâma acelor societăți? Câte și ce fel de gazete românești poartă? Dêr acasă în familiă oine nu soie, că *Angyal nu vorbește limba românească*, ci numai silită?!

Noi, cari privim jocul de pe scenă numai din depărtare, de pe galeriă, nu ne putem esplica nici cum enigma, cum a răsărit la cârma direcțiunii unui Institut înființat curat numai din bani românești, un om, carele acuma cu tôte că e la apusul zilelor sale, de când luptă Românii pentru drepturile lor, nu l'a vădută nimeni să se lupte în falanga națională, nici ca conducător, nici ca gregar?

În anul trecut seiu, că-i votaseră pe lângă măroile de prezentă, încă și un onorar frumos; ore și pentru estimpă să i-se voteze acelu Domn onorar — carele, precum se aude, singur numai pentru că n'a putut stôrce dela Institut pentru depunerile sale mai mari procente, decâtă cum dă „Silvania“ la alți deponenți, și a ridicat depunerile sale avute la „Silvania“ și le-a dus la banca ungară din Șimleu, fiind că acolo dora cu $\frac{1}{4}$ de % capătă mai multă?!

Acuma judece On. Direcțiune și stimații d-ni acționari, că mai pôte avé acestă d-nă loc în Direcțiune? Său să fim noi atăt de sâraci, ca să ne avem în Șimleu ori în jurul Șimleului bărbați mai competenți, Români curați la suflet, și nu de oei ou un ban în duș pungă la *Angyal*, ca să-i punem de membri în direcțiune? Mergă *Angyal* și dirégă stôrtea acelu institut, unde îi este deasă comora; că scris este: „Unde se află comora ta, acolo va fi și inima ta.“ Români făcuți de dragul dividenței și a tantiemelor nu ne trebuiesc!

Acestea din incidentul adunării generale a acționarilor, ce acușia se apropie; precum și pentru ca să vadă on. Direcțiune, că persôna d-lui *Angyal* în direcțiune face resensă asupra acelor, cari se interesază mai de aproape de afacerile institutului „Silvania“, mi-am ținut de datorită a-le accentua.

Meseșanul.

Intempinări?

În Nrul 284 din anul trecut al fôiei noastre am publicat o corespondență din tractul protopopesc al Ernului, în care se dăsesse între altele, că d-l protopop *Gerasim* din Peirilaca română „a omorât de mult ori-ce progres, ori-ce manifestare de viață culturală, socială și politică“ în poporul de sub conducerea sa; „a lăsat să se nimicească tôte averile bisericilor și școlasticilor; de câte 7—8 ani sunt parochii cu rațiuni nerevedute și neisprăvite etc. Chiar și în Petrișca română, reședința protopopului, o comună curată română biserică stă să oadă, școla asemenea, ba peste 60 familii au trecut la gr. or.“ etc.

La aceste învinuiri, am primit în aceeași zi de odată două intempinări: una din partea d-lui protopop *Aron* *Gerasim*, în mărime de o oală, er alta ni o trimite d-lu notar tractual

Nicolau Pop, după cum dăce, „din învâpăierea preoților din tractul Ernului“. Ambele intempinări sunt scrise într'un stil fôrte îngâmfat, neconvincios, în parte chiar murdar. De aceea nu vom pute să le publicăm, ci din mulțimea fraselor cuprinse în ele vom estrage următoarele:

În intempinarea dintâiu, care s'ar păre a fi ceva mai obiectivă, d-lu protopop *Gerasim* se provocă la imprecizarea, că poporul din tractul d-sale e fôrte sârac, parochiile cele mai multe abia numără câte 300 suflete, astfel școlă și biserică de pără nu a putut face, dêr a făcută un număr considerabil de școlă de lemn, cari sunt în stare bună, precum în *Acinșu*. *Beșineu*, *Bordu*, *Cerghidulu micu*, *Cipău*, *Cucerdea*, *Ernuțu*, *Giulușu*, *Lăscudă*, *Ogra*, *Petrica*, *Șulia*. În vre-o 4 din acestea a înființat și oasă parochială. Mai în tôte parochiile dăce că a înființat magazine de bucate pentru ajutorarea bisericilor și a școlilor. Rațiunile averilor bisericilor și școlasticilor le-a revădută tôte; o singură parochia este ale cărei rațiuni nu le a revădută de vre-o câțiva ani. Cerce corespondentul și se va convinge, căci d-lu protopop *Gerasim* „nu pôte așterne rațiunile fă-cărei parochii la „Gazeta Transilvaniei“. Tôte cele laite le declară de calumii. Nici cele susținute despre Petrilaca nu sunt adevărate: școlă e ridicată numai de câțiva ani și e provădută bine, er biserică e reparată sub d-sa.

„Nu-i adevăr, că în Petrilaca au trecut la neunire peste 60 familii, nu e adevărat, că poporul a deschis mânăștirea, ca să între în ea ca preot gr. or. Corespondentul, și chiar și domni dela „Gazeta“, ar trebui să soie, că așa ceva nu se pôte întempra“ etc. — Acestea sunt cuvintele d-lui protopop *Ar. Gerasim*. Ori câtă de necăjită însă ar fi d-sa, trebuie să i-o spun, că pe câtă onosom noi pe autorul corespondenței din vorbă, nu putem crede nici de cum, că dora scopul lui ar fi fost de a calumnia. Trebuie că va fi avut și el ceva dreptate, căci dora numai din senină nu putea să atace cu atata necruțare pe un protopop așa de zelos și meritat.

Mai curiosă este „intempinarea“ preoților din tractul Ernului; acesta se estinde aproape pe două oale și se dăce, că ar fi isvodită din sinodul ținut la 10 Ian. n. c. în *Cipău*. Dela început până la sfârșit, acestă acă memorabilă este plină de termi ca: „impertinență“, „mojicii“, „săcături“, „pamflete murdare“, „anarohism“ și alte atribute de acestea la adresa corespondentului și a sorierei sale. Din tôte intempinarea am putut înțelege numai un fel de insinuare de a intra în grația „Unirei“. Altă ceva nimic.

Arbitragiu și pace.

(Urmare și fine).

De această întrebare noi n'avem a ne ocupa, de ore-ce nici conferința interparlamentară nu s'a preocupat. Guvernul italian, de atunci până astăzi n'a tratat de visionari pe omenii de soiniță, cari după *Mancini*, l'au împinș mereu în direcțiunea moțiunii acelu vestit profesor de drept, ci din contră, i-au ascultat tot deuna cu bună voință, precum constată cu ferioare, că ne ascultați și d-vostre (aprobări), și au lărată energic la realizarea umanitelor și generoselor desiderate. Chiar în convențiunile noastre de comerț ou Italia clausa arbitragiului este cuprinsă. De ce o asemenea clausă nu s'ar pute pune și în alte tratate de convențiuni comerciale ale noastre?

Conferința noastră parlamentară a delegat pe d-lu senator *Leresu* și pe d-ni deputați *Ciuflea* și *Epureanu*, pe lângă d-lu ministru *Lahovary*, ca să aducă rugămintea celor 80 de membri ai secțiunii noastre interparlamentare, de a nu

perde din vedere inserțiunea clausi arbitragiului în convențiunile ori tratatele de comerț, ce guvernul român este în ajun de a încheia cu diverse state. Nu cunoscu rezultatele dobândite. Sunt autorizat însă a arăta guvernului nostru că numai încredințat fiind de bunăvoință cu care d-lu ministru de externe va asculta, va primi, și va cumpăni propunerea noastră, membrii secțiunii parlamentare române s'au oprit, la rugăciunea mea, de a semna în aducerea lor dela 11 Ianuarie declarațiunea prezentată de unii membri, că *subscriitorii ei nu vor mai vota nici un tratat ori convențiune comercială de protecțiune industrială, literară și artistică în care nu se va cuprinde clausa arbitragiului*. Am fostă din oei cari au cerut amânarea declarațiunii acesteia, pentru că nutrescu convingerea, că un ministru luminat și în deplină cunoscință de mișcarea ce se agită în jurul concluziilor conferinței interparlamentare dela Berna, nu are nevoie să îi se forțeze mâna pentru a urmări ceea ce pôte fi în interesul țerei său și numai ceea ce pôte arăta lumii, că România nu rămâne în dărătul evoluțiunii culturale europene și că ea este gata a semna ori-ce concludă ală științei, pe câtă timp acela nu va aduce daună intereselor statului român.

Răspunsul d-tră d-le ministru, ne va confirma în asemenea bună opinie, cu atăt mai lesne, că repetă, nu avem de scop a da acestei interpelări o soluțiune concretă, regulată, nici adică nu vom cere d-lor Senatori un vot de trimitere a unei moțiuni în studiul secțiunilor și nici vre-un vot în discordanță cu vederile guvernului.

Totă ce ambiționăm pe ziua de astăzi, noi secțiunea parlamentară română, este să facem a se auți în această învoită a marelui sfat al țerei române concludsiunile frumoșe, umanitare și în totul conciliate cu drepturile, cu independența statului român, concludsiunile conferinței a patra interparlamentare dela Berna. Dăcă președintele puternicilor state-uite Americane, *Grant*, un sol dat vitěz, dăce în mesajul său de numai acum 20 de ani, că este gata a sprigini tôte stăruințele ori-oui de a se face inutile armatele pe uscat și pe mare, oine-i mai interesat de câtă un popor mic ca noi, la triumful păcii? Să nu tratăm de visionari pe oei cari lucră la triumful ei! Să nu ne oredă omenii politici pentru că nu vom fi înțelesu scopul urmărit de atâți iluștrii bărbați de stat, nu numai în congrese și conferințe interparlamentare, dêr și în sinul marelor parlamente ale statelor europene.

Cum? vom trata de visionari și utopiști bărbați iluștrii, ca oei cari oom pun Conferința interparlamentară?

Cu conlucrători de valorea acestor iluștrii bărbați, utopistă nu este cel ce crede, că apropiată este soluțiunea la multe întrebări de natură a mai impedece sorțile războiului. Când războiul nu mai este dela omă la omă, nici dela castel la castel, ca în evul mediu, nici dură 100 de ani, nici 30... de ce să ne vedem, că însăși îngreuiarea facerei de războie, ne asigură treptata lui dispărere?

Ori câtă realizarea ideii să găsece de îndepărtată, după părerea noastră, ea merită tôte considerarea și solitudinea guvernelor, și noi oredăm „în forța morală a umanității și, în perseverența voinței umane, pnnem mijlocul de a realiza cea ce unora li-se pare o utopie“. Cine pătimesce de miopie în politică, nu pôte vedea la depărtare cestă oie ori-câtă de mare, dêr ele există și vin mereu...

Nu așa va fi ou guvernul românesc, care soie de câtă int-resă este pentru noi a ne apropia câtă mai mult de poporele conlocuite în peninsula Balcanică și ou dusele împreună de Europa cultă. Clausa arbitragiului este o

oetate a independenței noastre. Rolul ce Europa simte, că pôte avé România în complicatiunile viitoare orientale, l'a designat în anul trecut însăși conferința interparlamentară din Berna, numind pe un român membru în biroul său stabil din Berna, ca reprezentant nu numai al României, dêr și al Serbiei și al Greciei. Acel român scie, că n'a meritat asemenea onore prin capacitatea sa, ci prin faptul, că era un bătrân membru al Senatului român. Acel membru vine estăci să oară colegilor săi din Senat și guvernului, nu votul unei moțiuni, ci un semn numai de aprobare, de consimțire sufletească cu dorințele umanitare, care găsescu astăzi eco în tôte parlamentele din Europa și cari pe tôte țua tind a deveni concrete prin legile și tratatele celor mai mari și mai culte națiuni (aprobări, mișcare).

Literatură.

A apărut:

Ortografia limbii române, de *G. P. Parvulescu*, bacalaureat în litere și științe, licențiat în drept, avocat etc. Târgu-Jiu, 1892. — Sorierea acă formăză un frumos volum de 128 pagini în 8^o și se vinde cu prețul de un leu; e o carte fôrte necesară pentru institutori, învățători și în genere pentru taji doritorii de a cunosce regulile ortografiei române. Ea va fi urmată în oredă de un manual mai elementar de 30—40 pagini pentru usul special al elevilor din școlile primare, în care scop ambele scrieri vor fi supuse aprobării ministeriale. D-ni profesori, institori și învățători, cari vor voi a introduce în clase, ca manual didactic, una sau alta din aceste două scrieri, după trebuință, sunt rugați a arăta d-lui autor părerile d-lor și numărul de esemplare, pe cari ar pute conta, spre a regula în consecință tragerea unei noue edițiuni, deoarece desfacerea primei edițiuni este deja asigurată.

DIVERSE.

Mătasea regelui Solomon Ună incidentă judiciară a atras atenția asupra unei mătăsi din Anglia fôrte puțin cunoscută: „Mătasea regelui Solomon“. Era o societate fôrte numerosă ai oarei membri dăceau că sunt pădători acestei mătăsi. O femeie din cele mai oneste anume *Sarah Turner*, avără înaintea magistratilor spre a declara, că ea era, de doi ani, părăsită de bărbatul său, un ex-cismar, devenit membru de frunte și pădător al mătăsei din cestiune. Mai înainte de ași lăsa nevasta, acesta îi spusese, că primise un mesager cerescu, care îl vesteea că el și s'ar părăsescu femeia și să trăiescu ou o altă femeie. Puțin timp după plecarea bărbatului fantastic, unul din prietnii săi, pădător ca și el al mătăsei regelui Solomon, se presentă la abandonata spre a-i anunța o nouă legătură: Elă primise veste pîntr'un alt mesager cerescu să înlocuescu pe *Turner*, pe lângă femeia sa. Acăta, indignată, ia un baston și administră o plă de lovitură, cari avură de efect, că obrănioul membru o luă la fugă. Femeia apoi oită pe bărbatul său în judecată ca să-i dea o pensă alimentară. Judecătoria nu numai că-i detără dreptate, dêr mai rechamă și atenția poliției asupra „mătăsei regelui Solomon“, care a fostă recunoscută imorală și contrară obiceiurilor poporului englesu.

Proprietar Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Malor.

Cursul pieței Brașov

din 4 Februarie st. n. 1893

Bancnote românești	Cump.	9.48	Vend.	9.52
Argint românesc	"	9.45	"	9.48
Napoleon-d'or	"	9.50	"	9.55
Lire turcesc	"	---	"	---
Seris. fonc. „Albina“	6%	---	"	---
"	5%	---	"	---
Imperial	---	---	"	---
Galbin	---	5.53	"	5.60
Ruble rusești	---	---	"	---
Mărci germane	---	58.80	"	59.---
Discontul 6-8% pe an.				

Cursul la bursa din Viena

din 8 Februarie st. n. 1893.

Renta de aur 4%	114.60
Renta de hârtie 5%	---
Imprumutul căilor ferate ungare aur	122.75
doe argint	102.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (prima emisiune)	120.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	---
Bonuri croato-slavone	---
Amortisarea datoriei căilor ferate de Bonuri rurale ungare	96.90
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	97.50
Imprumutul cu premiul unguresc	140.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	142.50
Renta de argint austriacă	98.80
Renta de hârtie austriacă	98.40
Renta de aur austriacă	116.70
Losuri din 1860	---
Acțiunile băncii austro-ungare	1000.---
Acțiunile băncii de credit austr	971.25
Acțiunile băncii de credit ungar	823.25
Galbeni împărătești	5.68
Napoleon-d'or	9.62.---
Mărci 100 imp. germane	59.20.---
Londra 10 Livres sterlinge	120.80

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- Dela Brașov la Pesta**
Trenul mixt: 4 ore 20 min. dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 23 min. seara.
- Dela Brașov la București:**
Trenul accel.: 5 ore 15 minute dimineața.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amieză.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.
- Dela Brașov la Zărnești:**
Trenul mixt: 9 ore 5 min. dimineața.
Trenul mixt: 5 ore 13 min. după am.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Pesta la Brașov:**
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 5 minute seara.
- Dela București la Brașov:**
Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 6 ore 58 minute seara.
Trenul accel.: 10 ore 17 minute seara.
- Dela Zărnești la Brașov.**
Trenul mixt: 6 ore 2 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 14 min. după am.
- Dela Ch. Oșorhei la Brașov.**
Trenul mixt: 8 ore 25 min. dimineața.
Trenul mixt: 5 ore 32 min. după am.
Trenul mixt: 9 ore 25 min. seara.

„Asociațiunea Riureana“
institutul de credit și păstrare în Capolnocu-Mănăsturu.

CONVOCARE.

P. St. acționari ai institutului de credit și păstrare „Riureana“ se invită la

a II-a Adunare generală ordinară

care se va ține la 27 Februarie 1893 c. n. 9 ore din zi în localitatea institutului, cu următorul

PROGRAMU:

- Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiunea 1892.
 - Raportul comitetului revisor despre examinarea rațiunilor și pe baza acestora pertractarea proiectului cu privire la împărțirea profitului curat.
 - Absolvarea direcțiunii și comitetului revisor, precum și satorirea soluțiunilor.
 - Modificarea unor §§-i din statute.
 - Pertractarea proiectelor insinuate la presidiu în înțelesul §-lui 22 din statute.
 - Alegerea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.
- Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare, se facu atenți la prescisele §§-ilor 8 și 9 din statute

Capolnocu-Mănăsturu, la 30 Ianuarie 1893 c. n.

Direcțiunea.

Închierea socotelelor

Asociațiunei „RIUREANA“ institut de credit și de păstrare în C.-Mănăsturu, pe anul 1892.

CONTUL BILANȚULUI.

Nr. cărții principale	ACTIVE		Nr. cărții principale	PASIVE			
	florin	or.		florin	or.		
—	Cassa în numărară	632	23	1	Deposit fructificator	5587	28
15	In cambii	11,417	87	3	„ de acții	214	46
16	In contracte	22,958	10	27	Capital social de acții	8800	—
20	Interese anticipate	207	93	5	Credit cambial	18450	—
21	Mobiliarul	332	33	8	Fondul de rezervă	796	87
				18, 19	Interese transitoare	469	45
					Profit curat	1230	40
		35.548	46			35548	46

Contul profitului și ală perderilor.

Nr. cărții principale	EȘITE		Nr. cărții principale	INTRATE			
	florin	or.		florin	or.		
2	Interese după depuneră spre fructificare	326	88	7	Penale	136	12
6	„ „ credit cambial	941	41	10	Taxă de transcrieri	5	90
9	Tipărituri	228	95	11	„ „ fundare	219	—
12	Diverse	213	83	12	Diverse	1107	68
17	Contribuție	155	08	13, 14,	Interese	2209	06
25	Salariul oficialilor	489	—	9	Tipărituri	39	79
24	Comisarilor de zi	85	—				
26	Chiriă	47	—				
	Profit curat	1230	40				
		3717	55			3717	55

Mișcarea casei în anul 1892.

1. Casa în numărară	632.23
2. Intrate	46,435.73
3. Eșite	45,803.50
Suma	92,871.46

Capolnocu-Mănăsturu, la 31 Decemvre n. 1892.

Nicolau Avramă m. p. director, președinte. Ioană Botha m. p. v. director. Alesandru Anca m. p. cassar. Alesiu Stuparu m. p. contabil, notar. Ioană Dragomiră m. p. Georgiu Petrovană m. p. Alesandru Popă m. p. Ioană Petrovană m. p. Iacobă Bota m. p. Vasiliu Dragomiră m. p. Andrei Fopă m. p. Avacomă B. Hangea m. p. Ignățiu Gherghelă m. p. — membrii în direcțiune.

Bilanțul presinte, precum și contul profitului și ală perderilor confrontându-se cu cărțile principale și auxiliare — ținute în bună ordine — s'a aflat conform și exact.

C.-Mănăsturu, la 30 Ianuarie n. 1893.

Nicolau Lupană m. p. Ștefană Birle m. p. Alexiu Latișă m. p. Ioană Filipă m. p. — membrii în comitetul revisor.